

最高法：法院不再参与违建非诉强拆 法律已授予行政机关强制执行权

4月2日，最高法院发布司法解释强调，除非经过诉讼程序，法院不再参与针对城乡建设规划中，涉及违章建筑的强拆执行。这一解释自2013年4月3日起施行。

非诉行政执行申请，法院不受理

在名为《关于违法的建筑物、构筑物、设施等强制拆除问题的批复》(下称《批复》)中，最高法院认为，根据《行政强制法》和《城乡规划法》有关规定精神，对涉及违反城乡规划法的违法建筑物、构筑物、设施等的强制拆除，法律已授予行政机关强制执行权。因此，对行政机关提出的非诉行政执行申请，法院不应受理。

对于城乡建设规划领域的拆违主体，特别是当事人不申请复议、不提起诉讼又不履行限期拆除行政决定的，实践中长期存在两种不同认识。一种认为既可以由行政机关强制拆除，也可以启动非诉行政执行程序申请法院强制拆除；另一种认为法院依法不应受理相关非诉行政执行案件。上述观点在一些行政机关与法院之间存在争议，这也是地方法院迫切要求厘清的法律

适用具体问题。

4月3日起施行

2012年12月10日，接到《北京市高级人民法院关于违法的建筑物、构筑物、设施等的强制拆除问题的请示》后，最高法院先后在北京、浙江、湖南等地法院进行了调研，最终于2013年3月讨论通过了上述《批复》。就《批复》的适用，上述负责人强调，应严格区分是否经过了诉讼程序，以及行政机关有无行政强制执行权。

根据中国当前法律，“违法的建筑物、构筑物、设施等”涉及城乡建设、土地管理、环境保护等多个领域，具体规定不尽相同。《批复》重在解决城乡建设规划领域的相关问题，对于其它领域，行政机关若无强拆的行政强制权，申请非诉执行的，法院依然应该受理。

上述负责人同时强调，地方各级法院要坚决排除各种不当干预，依法独立公正行使审判权，公正审理相关行政诉讼案件，并及时清理已受理的相关非诉行政执行案件，切实保障人民群众合法权益。根据最高法院公告，《批复》将于2013年4月3日施行。



名词解释

“非诉行政执行申请”，是指当事人在法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼，又不履行行政决定，没有行政强制执行权的行政机关可以自期限届满之日起三个月内，依法向人民法院提出的强制执行申请。本批复强调“非诉”的意义，首先在于严格区分是否属于诉讼中的强制执行，其次在于严格区分行政机关有无行政强制执行权。

新闻事件

湖北碾死村民嫌疑人：老总下令，给我碾，碾了不要紧

3月30日上午10点左右，在湖北省巴东县沿渡河镇西边瑞村宜巴高速公路29标段建设工地，当地村民因水毁财产补偿诉求与29标段项目部发生纠纷，在交涉过程

中，一名村民被水泥罐车碾轧致死。目前，肇事者已被当地警方以涉嫌故意杀人被刑拘。但案件发生是否有人指使仍存争议。当地老村支书童以列说，开车的是项

目部的一个协调员，碾了以后当时车没有停就跑了，跑了二里路把他拦下。但是，最后他说是他们项目部的老总，下令说你给我碾，碾了不要紧。

河南企业主笑谈农民被碾死 白岩松：这一笑让我浑身发冷

3月27日，河南省中牟县姚家镇西春岗村农民宋合义因不满开发商以800元每亩的价格承包自己的责任田被开发商的铲车碾死。开发商弘亿国际农业科技股份有限公司总经理王士成说，“这个原因就是一个施工事故，公安机关把他的尸检报告也出

来了一部分，他的酒精含量是231.91(每百毫升)，如果我没记错的话。因为酒量过多，现场我也不在，所以我也很难说现场到底是什么状况。”对此，央视评论员白岩松表示：企业方面迅速假装轻描淡写地拿这个事说话，而且这个企业还似乎有一些笑意

在谈这件事。他这一笑让我浑身都发冷，他在玩命地强调酒精这件事情，跟这件事情有关系吗？这样的企业究竟施工的能力怎么样我不清楚，但是这样的企业在这个社会上存在真的挺让人可怕。

■据人民法院报、新华社

温州市委秘书长遭“小三”举报丢官

4月2日下午，记者从浙江省委宣传部了解到，据有关部门证实，温州市委常委、秘书长吴开锋涉嫌违纪，已免去其现任职务，接受调查。一周前，他曾被疑似“小三”反水举报有婚外情，并己用20万作为分手费结束两人关系。

3月27日，微博名为“FionaXYZhang”发帖举报浙江温州市委秘书长吴开锋，称自己为吴情妇。

据了解，该女子姓张，上海人。2012年7月，她与第三人吴王芳通过微信结识，2012年10月，经吴王芳介绍，与吴开锋相识。10月17日，吴开锋出差上海时与该女子发生关系。

其后，该张姓女子怀孕。2013年2月2日，该女子在温州东方女子医院流产。“流产的时候他没有陪我，说要工作。”

张姓女子表示，吴开锋随后提出分手，“他说受不了我，说家里太太也知道了。我也觉得他跟我在一起很敷衍，打电话也不接。”张姓女子称，自己举报他是希望他“对我负精神上的责任，能像朋友一样关心我。”

此前，吴开锋曾对记者称，确实认识该女子，但他表示该女子所说不属实，此前她也未曾跟吴谈条件，“都是乱说的，不知道她为什么要这么做。”

■据京华时报、新华社

永不瘫痪的爱

株洲铁路老职工黄老太太，老伴自2004年起瘫痪在家，大小便不能自理，全凭老太太照顾。老头子唯一能做的事就是偶尔吼上几声，算是对老太太爱的回应吧。旁人都说老头子已经是“植物人”了，没救了，但黄老太太不愿放弃。听说给老头子讲述记忆深处的事，可以刺激大脑，老太太每天都不厌其烦的回忆着在上大学时躲躲藏藏谈恋爱的事，唯一一张订婚照让老太太相信，植物人是可以苏醒的。半个世纪的爱情，其实平平淡淡才是真，老太太最后的想法，就是能照顾老头子到最后，然后，一起走。听说蒙古有个偏方额日敦——乌日勒治疗瘫痪有效果，刚开始，黄老太太其实也不相信，抱着试试看的想法给老头子买了两个疗程。但服了确实管用，现在老头子虽然走路还不稳，但生活能自理了。她盼望着老头子早日康复。蒙古

民族的偏方额日敦——乌日勒，是以蒙医蒙药的独特理论为基础，精选蒙古草原纯正蒙药材，结合现代制药工艺精制而成的中成药，针对中风、偏瘫、半身不遂、脑溢血、脑梗塞等病症引起的肢体瘫痪、言语不清、吞咽困难、口眼歪斜、视觉模糊、流口水、大小便失禁等症的患者，治疗效果显著。中风偏瘫病人担心吃了没效果，不能治愈花冤枉钱，额日敦——乌日勒特举办买5盒送1盒，试服1盒，无效全额退款的活动，让患者免费体验“蒙古偏方额日敦——乌日勒”的神奇效果!(注：额日敦——乌日勒翻译成汉文叫安友珍宝丸)。据悉，该药已在长沙阿波罗商业广场药品柜推广销售，读者可拨打0731-85118443咨询。免费送货到或邮寄。蒙药广审(文)第2011030012号

丽水上访户劫持女副县长案 二审维持原判

4月1日，丽水市中级人民法院依法公开对张小伟绑架云和县副县长李某一案作出二审宣判。丽水市中级人民法院经审理认为，被告人张小伟使用暴力、胁迫等方法控制他人作为人质，以人质人身安全要挟实现其目

的，其行为已构成绑架罪。一审法院认定事实清楚，证据确实、充分，定罪及适用法律正确，量刑适当，审判程序合法，遂依法判决驳回上诉，维持原判。

■据现代金报